Teorie grafu a algoritmy pro matematiky 1 — 8. cviceni®

8. dubna 2013

1 Rovinné grafy

Rovinny graf G je graf, ktery md alesponl jedno rovinné nakresleni, ve kterém maji oblouky
odpovidajici riaznym hrandm spole¢né nanejvys koncové body. Po odstranéni téchto oblouku se
rovina rozpadne na kone¢ny pocet souvislych oblasti, které nazyvame stény nakresleni grafu G.

Véta (Eulerova formule). Necht G = (V, E) je souvisly rovinng graf. Oznacéme v = |V|, e = |E| a
jako f pocet stén jeho nakresleni. Potom plati v+ f —e = 2.

Pouziti Eulerovy formule: pro kazdy rovinny graf G s v > 3 plati e < 3v — 6. Nemé-li G
trojuhelnik, tak dokonce plati e < 2v — 4.

Véta (Kuratowského véta). Graf G = (V, E) je rovinng prdvé tehdy, kdyz neobsahuje podrozdélent
K5 ani K373.

Piiklad 1. Naleznéte rovinnd nakreslent grafi Ks, Kg a K7 na toru.

Piiklad 2. Ukazte, Ze Petersenuv graf neni rovinny.

Priklad 3. Jako obvod grafu znacime délku jeho nejkratsiho cyklu (nemd-li graf cyklus, definujeme
jeho obvod jako nekoneéno). UkaZte, Ze pro pocet hran m rovinného grafu o obvodu g € N plati

m < (95%2)(71 —2), kde n znaci pocet vrcholi.

Priklad 4. Ukazte, Ze doplnék rovinného grafu na alespori jedendcti vrcholech neni rovinng.

Pi#iklad 5. Necht mdme rovinné nakresleni grafu G, ve kterém jsou viechny stény trojihelniky.
Predpoklddejme, Ze vrcholy G jsou obarveny tremi barvami. UkaZte, Ze pocet stén, na jejichZ vrc-
holech jsou pouZity vsechny tri barvy, je sudjy.

Piiklad 6. Vnéjskové rovinny graf je graf, ktery md takové rovinné nakreslent, v némz jsou viechny
vrcholy na vnéjsi sténé. Dokazte, Ze kazdy vnéjskové rovinng graf je 3-obarvitelny.

Piiklad 7 (*). Dokazte, Ze hrany 4-requldrniho rovinného grafu nelze obarvit dvéma barvami tak,
aby kazdy vrchol sousedil se dvéma cervenymi a dvéma modryms barvamsi tak, Ze jednobarevné pdary
hran se navzdjem separuji.

*Informace o cvic¢eni naleznete na |http://kam.mff.cuni.cz/~balko/
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